

# РОССИЙСКАЯ КОНТРАЗВЕДКА НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

Недавно шеф контрразведки Сергей Степашин вояжировал по зоне осетино-ингушского конфликта, по Дагестану и Кабардино-Балкарии. Один из главных выводов: слабая агентурная сеть в «горячих точках», не позволяет предупреждать конфликты, влиять на их ход, выявлять опасные замыслы воинственных националистов. В итоге Россия вынуждена «вслепую» бороться с невиданным размахом терроризма, не может ликвидировать целые арсеналы оружия, «гуляющего» по горам и долам Кавказа. Слабо налаженная агентурная работа, в частности, не позволяет до сего дня установить причину и исполнителей шумевшего убийства Виктора Поляничко. И шеф ФСК принял решение создать на нашей бурлящей земле разветвленную агентурную сеть.

Об этом широко оповестили россияне средства массовой информации (в частности, газета «Известия»). Приняв новость к сведению, мы не могли не озаботиться некоторыми вопросами. Например... Почему о таком сугубо «интимном» деле в работе ФСК оповещается столь широко и открыто? Не лежит ли в подоплеке этой непривычной «откровенности» спецслужбы какой-то целенаправленный политический расчет? Может, нас тем самым хотят подтолкнуть к неким крутым сдвигам в политике Кремля по отношению к «всетино-ингушским «раборкам», к чеченской «самостийности» и т. д.? И тем самым намекают что — успокоить нас или же, наоборот, припугнуть, — ради каких-то неясных прака целей в эти тревожные дни?

Разумеется, по горячим следам и сразу на эти вопросы ответить непросто. И все же...

Связываемся по телефону с краевым управлением ФСК. Ответ работника управления Геннадия Сеникова на эти вопросы был кратким: — Безусловно, агентурной работой на подведомственной нам территории мы серьезно занимались раньше, будем заниматься и впредь. Другое дело, если наше руководство решило резко активизировать это направление, что, в общем-то в нынешних условиях понятно. Тогда, как люди военные, мы усилим такую деятельность на Ставрополье. Ничего, кроме укрепления безопасности в нашем регионе, расширение агентурной сети не принесет. Так что смело можете рекомендовать своим читателям приветствовать последнее решение руководства ФСК... Во всяком случае, разве плохо, если мы получим больше возможностей заранее узнавать о группах террористов, их планах?.. Тут мы солидарны с мнением контрразведчика.

В конце концов, в той же Америке не зря почитается за гражданскую доблесть сотрудничество с ФБР — там не секретно известить спецслужбы об опасных деяниях, направленных на подрыв безопасности государства и его граждан.

А вот каково первое впечатление от этой новости у члена Политсовета Северо-Кавказского демократического конгресса Мусы Алдаганова:

— Боюсь, что С. Степашин сознательно вводит в заблуждение общественность России относительно реального места и роли ФСК в процессе «нацеламывания» России и ее народов. Позитивизм утверждает, что «не мы говорим языком, а язык говорит нам». Любой лингвист вам скажет, что директор ФСК «говорит» не о стабилизации положения в регионе, а о логическом «развитии» осуществляемого уже не один год «избиения» народов. Да и трудно поверить, что региональные подразделения ФСК все это время ведут тотальные «активные действия» в собственном автономном режиме, без ведома руководства ФСК.

Подозрение, что федеральная власть плохо прочитывает ситуацию и внутреннюю логику происходящего, было. Но чтобы до такой степени?!

Северо-Кавказский демократический конгресс, объединяющий сегодня более двух десятков национальных и общественно-политических организаций и движений, продолжает отстаивать тезис о самоценности сохранения целостности Российской Федерации и сохранения межнационального и гражданского мира в регионе. И становится все более очевидным, что самый опасный наш оппонент здесь — федеральная власть, и прежде всего силовые ведомства, весьма по-кавалерийски «обустраивающие» пореформенную Россию. «Ведомости», 19. 05. 94 г.

# Как придумали историю с «ингушским бомжом»

Завершилась крупномасштабная операция МВД Ингушской Республики по обнаружению на ее территории лиц без определенного места жительства и выдворению их по прежнему месту прописки. «Прочесывание» шло фронтально не только по населенным пунктам городов, поселков, селений, но и по горным чабанским точкам, где в основном и оседали бомжи, традиционно бегущие со всей России в теплые края. Таких «перелетных птиц» на территории крохотной республики, заполненной под завязку своими беженцами из Пригородного и других районов Северной Осетии, оказалось весьма много —

казалось, что он искренне привязан к своим благодетелям. Но, оказавшись в Москве, не удержался от соблазна подзаработать на роли униженного и оскорбленного. Но и у бомжа сохраняются остатки стыда перед людьми, которым он отплатил черной неблагодарностью. Со слезами на глазах пытался Аверкиев оправдаться перед Тагиром и Асей на пресс-конференции, состоявшейся в российско-американском центре. Видеосюжет встречи в Ингушетии бомжа со своими хозяевами, показанный на этой встрече, и саму пресс-конференцию СМИ изложили скупо, не в пример широкому освещению сенсации

личными политическими бомжами» историю. Сейчас предпринимает меры по возвращению покинувших республику славянских семей, главным образом жителей казачьих станиц, которые опустели наполовину.

— Можно утверждать, что отток русскоязычного населения из Ингушетии остановлен, — говорит глава ингушского представительства на Ставрополье Гарон Хамхоев. Более того, русские семьи постепенно начали возвращаться в места прежнего проживания. В станицу Орджоникидзевскую, например, недавно возвратились 8 семей казаков. Этот процесс, я убежден, будет нара-

выделяет на общую жилую возвращаемую закам в станицу куку, в которой в прошлом сильней проявлялись национальные течения. Сейчас готовы при семей своих земель поезде по Ингушетии зачы атаманы встательно посмотрят встретятся с высшим Мы находим с ним щий язык и убеждаем заки не должны утом насиженных мест — тоже их родная для блага которой много сделали.

— Искренние усилия ингушской стороны по возвращению вынужденно переселенцев на прежнее место проживания — литически адо-человски абсолютно шаг — сказал мне ведущий отделом по казачеству при администрации Ставропольского края Петр Федосов. — открывает прямой путь к возвращению ингушских беженцев в районе Северной Осетии, процесс, который ныне заторможен. Мы, казаки, сами испытавшие геноцид большевиков, будем искать пути разрешению этой проблемы. Не чужой дала ее или «чеченский вопрос» а мы исконно живем здесь представителями ста национальностей.

В станице Троицкой крывается представительство казачьих войск России. Руководство Ингушетии активно находит методы дворян бы с нами, открывае же время и свои постства на соседних территориях, недавно еще было открыто в станице Кабардино-Балкарии чиче.

Так что перспективы умиротворения политических и межнациональных страстей на Северном Кавказе, отмечающем в дни 130-летие со дня основания Кавказской войны вполне добрые. Есть надежда, что не будет никакой кавказской зоны осетино-ингушского конфликта и в отношениях между Грозным и Моквой.

Но надо, чтобы «ингушского раба» в гласную, принципально оценку на российском политическом Олимпе. Она, отнюдь не столь обидна и в своих последствиях и в своих последствиях Людмила БЕЛДЮЖИНА «Российская газета» 24 мая 1994 г.

# ЛУКАВЫЙ БОМЖ

379 человек.

Большинство из бомжей — социально дезориентированные, не имеющие семей, растерявшие родственные связи, часто сившиеся и больные люди. Они нашли приют в ингушских семьях, прижились, чувствуют себя членами семей. По мере сил работают по дому, пагут вместе с хозяевами скот. И удивились бы, если б сумели прочесть в некоторых полустереческих газетных выступлениях, что они «рабы», «кавказские гленики».

Счеидцы рассказывали баг ему корреспонденту, с какими душераздирающими сценами проходили операции их выдворения: бомжи прятались, отчаянно упрямивались, оставляли «не замечать». Их ужасала перспектива новых скитаний по стране, перелесенной беженцами, вынужденными переселенцами, безработными.

Суровость правоохранительных органов республики, раньше сквозь пальцы смотревших на беспаспортных, обусловлена постановлением ингушского правительства. А само постановление инициировано скандальным открытием «ингушского раба» Юрия Аверкиева — сенсацией, оказавшейся мыльным пузырем.

Оказывается, «ингушский раб», освободившийся из мест заключения и помыкавший по России, осел в ингушском селе Экажево. Там жил практически как член семьи у хзясь Тагира и Асей, которые, кроме него, приютили еще одну семью беженцев. Хромого, завяленного, измученного Аверкиева там выходили, и

о «рабстве».

Спекулятивная кампания глубоко задела чувства ингушского народа, и без того испытывающего чрезмерные стрессы. Клеветническая волна обрушилась после недавних скорбных мероприятий в Назрани, посвященных 50-летию сталинской депортации ингушского народа. Тогда на митинге памяти президент республики Муслан Аухев сказал: «Не надо больше оглядываться назад, держа в душе обиду. Давайте будем смотреть только вперед и с оптимизмом — это главное условие для успешного государственного строительства нашей республики. На нас смотрит вся страна, пусть смотрит с уважением».

Кому же понадобилось ставить очередную подножку молодой республике, углублять недоверие и подозрительность друг к другу горцев и русскоязычных, проводя их на территориальное обособление? Что за этим стоит? Кто конкретные авторы дурно пахнущей «утки»? Вопросы непростые, затрагивающие не только ингушей.

Подобные акции усиливают напряженность в казачьей среде, растет миграционная волна, захлестывающая южнороссийские края и области. Эти регионы вынуждены принимать чрезвычайные меры. Уже строченные правила по упорядочению процесса миграции приняты в Краснодарском крае. Блики к поэтапному введению визового режима и на Ставрополье.

Ингушетия, слава Богу пережила раскрученную «сто-

стать. Далеко не все уехавшие от нас могут устроиться на новом месте, купить жилье, найти работу и, наконец, обрести привычную среду. Не секрет, что мигрантов, даже русских, в российских областях, отягощенных собственными проблемами, встречают не с распростертыми объятиями. Их считают чужаками. Они трудно адаптируются среди «своих», ибо ментальность наших казаков, проживавших испокон веков в Ингушетии, заметно отличается от их собратьев даже на Кубани и Дону. Они ближе нам, горцам, по духу, обычаям, традициям.

Гарон Хамхоев со ставропольскими атаманами намерен побывать в станице Сунженской, которая строится в 70 километрах от краевого центра казаками, приехавшими в край из Сунженского района Ингушетии. Цель — попытаться уговорить хотя бы некоторых вернуться в родные места.

Правительство Ингушетии, чтобы вернуть процесс миграции вспять, готово выделить солидные суммы для строительства жилья возвращающимся. Около станицы Орджоникидзевской будут строиться коттеджи для двухсот русскоязычных семей, возвращения которых мы ждем. Разработана проектная документация для этого поселка. Средствами поможет и Министерство по чрезвычайным ситуациям, есть принципиальная договоренность с С. Шойгу. Триста миллионов правительство Ингушетии

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

2 МАЯ, ЧЕТВЕРГ 1 ПРОГРАММА

- 9 20 — Мультфильм. 9 30, 19 25 — Худ. фильм «Дикая Роза». 9 55 — В мире животных. 10 35 — «Бедолаги». Худ. фильм. 11 20 — Теннис. Открытый чемпионат Франции. 11 50, 23 40 — Пресс-экспресс. 12 20 — «Дживе и Вустер». Худ. фильм (Англия). 13 10 — Док.

- фильм «Его величество футбол». 15 25 — Предприниматель. 16 10 — Мультфильм «Приключения Тома Сойера». 16 40 «Ответы». Си-Би-Эн (США). 17 10 — До 16 и старше. 18 25 — За кулисами. 18 50 — Загадка СБ. 19 00 — Час пик. 19 55 — «Исповедь осмотрительного человека». Е. Габрилович о времени и о себе. 20 40 — Спокойной ночи, малыши! 21 40 — Вагон-03. 21 55 — Лотто «Миллион». 22 20 — Поет Л. Николаева. 22 50 — Худ. фильм «Анастасия. Загадка Анны». 00 10 — Бедое и черное.

# II ПРОГРАММА

- 7 00, 11 00, 16 00 — Вести. 7 20 — Требуется. 7 30 — Формула-730. 8 00 — Время деловых людей. 8 30 — Музыка всех поколений. 9 00 — Всемирные новости Эй-Би-Си. 9 25 — Поехали. 9 35 — Волшебный сундучок. 9 45, 11 00 — Телегазета. 10 40 — Крестьянский вопрос. 16 20 — Студия «Рост». 16 50 — Там там оновости. 17 05 — Новая линия. 17 50 — Неопалимая Купина. «По тихим обителям». 18 15 — Будни. 18 45 — Праздник

каждый день. 18 55 — Хропо. В мире то- и мотоспорта. 19 25 — Своя игра. Санта-Барбара.

Поздравляем Мужахова Магомед Бексултановича с Днем Рождения. Желаем крепкого здоровья, успехов в работе и счастья в личной жизни.

Коллектив Госкомитета охотничьего хозяйства

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов. Мнения авторов публикаций не всегда выражают точку зрения редакции. При перепечатке ссылка на «Ингушетию» обязательна.

Газета принимает рекламу и объявления от предприятий и частных лиц. Учредитель — Совет Министров Республики Ингушетия.

**ИНГУШЕТНЯ**  
 НАШ АДРЕС: 368700. Республика Ингушетия, ст. Орджоникидзевская, ул. Осканова, № 41.  
 ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-14-00, заместитель редактора — 2-15-91, ответственный секретарь — 2-17-91, бухгалтер — 2-27-39, отдел культуры — 2-17-95.